

Protokoll

Treffen Fachgruppe Tourismus

Datum: 26.7.2023
Ort: Hotel Avalon, Bad Reichenhall
Beginn: 15.30 Uhr **Ende:** 17:40 Uhr
Teilnehmer: **Arbeitskreis ab 15:30 Uhr:** Stefan Hagn (SH), Florian Grießenböck (FG), Franziska Fuchs (FF), Klaus Unterharnscheidt (KU),
Sitzung ab 16:30 zusätzlich: Claus Linhard, Oliver Schmid-Falter, Jürgen Engelmann, Tobias Ulmann, Berner Lena, Hans Hartmann
Protokoll: Klaus Unterharnscheidt

1. Arbeitskreis (Franziska, Stefan, Florian, Klaus)

- Umgang mit abgelehnten Bewerbern:
FG erstellt Standardantwort für Bewerberschreiben, die vom Betrieb, bei dem sie sich bewerben nicht benötigt werden aber für andere Betriebe interessant sein könnten. Aus Datenschutzgründen werden die Bewerber auf andere Betriebe hingewiesen aber die Bewerbungsunterlagen nicht weitergeleitet. Interessierte Betriebe können sich bei FG unter Angabe der Kontakt E-Mail Adresse melden. Dies Verfahren sollte von allen Betrieben verwendet werden.
- Minigolfanlage / Kinderattraktionen:
Diskussion über Möglichkeiten zusätzlicher Attraktionen für Kinder in der Stadt. Plätze für Minigolf wurden bereits in der Vergangenheit eruiert, treffen häufig auf Widerstand der Anwohner (Lärm,...). Überlegung dezentrale Attraktionen / Abenteuerplätze zu schaffen, z.B. entlang von Hauptspazierwegen. Könnte als Erweiterung zu „Theo Thumsee“ aufgebaut werden. Gespräch mit Dr. Müller (Bayr. Staatsforsten) wird dazu gesucht.

FG spricht auch die Stadt auf die beschmierten Infotafeln im Karlsplatz an.

- Winter Varieté:

KU stellt Kontakt mit Freimuth Teufel für Präsentation des Konzepts „Winter Varieté“ in einer der nächsten Treffen an. Bereits sehr erfolgreich in Bad Ischl (500 T€ Umsatz in die Stadt gebracht). Bietet sich als Attraktion im Q1 an und würde auf mehrere Jahre konzipiert. Wurde bereits dem OB vorgestellt. Bisher an notwendiger Anschubfinanzierung (20-30 T€) gescheitert.

- Mitgliedsbeitrag:
Aktuell liegt Beitrag bei 15,-€/Monat / 180 € p.a.. Bei ca. 120 Mitgliedern ergibt sich kaum finanzieller Spielraum für schlagkräftige Events. Beitragserhöhung wird kritisch gesehen. Gegenwert, den RUFO bietet muss deutlich herausgearbeitet und spürbar werden. Verstärkte Aktivitäten (z.B. RUFO Verkaufsstände bei Weinfest, ...) könnten zusätzliche Einnahmen generieren, hängen aber vom ehrenamtlichen Engagement der Mitglieder ab.

2. Sitzung mit allen Mitgliedern:

- SH informiert über die im Arbeitskreis besprochenen Punkte. Anschließend werden die folgenden Themen diskutiert.
- Neumitglieder
Auf RUFO Sommerfest konnten 10 neue Mitglieder geworben werden.
- „Future Network“
Initiative von Kujat / C. Loch. Kommerziell ausgerichtet. Kontakt über Stefan Wimmer. Es wurde besprochen, sich die Ziele und Ideen des „Future Network“ anzuhören. Eine aktive Unterstützung wird derzeit nicht gesehen. (möglicher Gesprächstermin: 3.8. 16:00 Uhr im Hotel Avalon (Orga SH).
- ISEK (*Integriertes Stadtentwicklungskonzept*)
Zusätzliche Vorschläge können jederzeit eingebracht werden (über App). Es gibt keinen gemeinsamen Antrag seitens RUFO, von dem Mitglieder in den verschiedenen Arbeitsgruppen vertreten waren.
- Radwegekonzept:
Muss Teil von ISEK sein. E-Bike sharing. Ab Herbst 2023 soll an e-bike sharing Modell gearbeitet werden, unterstützt durch MOVELO.

Dazu gehört neben Wegenetz auch Einkehrmöglichkeiten entlang der Routen etc..

Zusätzlich wird Hans Hartmann Kontakt zu „Alpine Pearls“ in Österreich herstellen, die mit ähnlichen Konzepten im Rahmen von „Nachhaltigem Tourismus“ bereits Erfahrung haben.

- Neue homepage
Alle Mitglieder sind aufgerufen feedback zu positiven und negativen Erfahrungen zugeben.
SH wird im Mitgliederbereich Vorteile bei Mitgliedsfirmen einpflegen.
Bitte entsprechende Benefits an SH melden.
- Touch Screen in Hotellobby
FG berichtet von positiver Erfahrung mit Touch Screens in der Hotellobby, die das Rezeptionspersonal deutlich entlasten (Standardanfragen zu Restaurants, Ausflugszielen, ..). Apps auf der Oberfläche verlinken zu jeweiligen homepages, dadurch einfach in der Handhabung und Pflege.
- Weg zu Zwieselalm / Biosphärenreservat
Die Stadt richtet auf dem Weg zur Zwieselalm in Zusammenarbeit mit dem Biosphärenreservat 4 Informationsstellen ein. KU regt an, neben der „Erwachsenenbildung“ diese gleichzeitig kindgerecht zu gestalten (siehe Überlegungen unter Punkt Minigolfanlage).
- Stadtfernsehen:
Stadtwerke prüfen Einrichtung eigener Frequenz für Stadtfernsehkanaal, der auf Bildschirmen in Hotelzimmern abgespielt werden kann. Momentan wohl an Glasfaseranschluss der Stadt gekoppelt. Es wird geklärt (mit BRM / Frau Friedsam), ob BRM einen solchen Kanal betreuen würde. Ferner wird technisch geklärt, ob unabhängig von städtischen Glasfaseranschluss auch über Internet gesendet werden kann.
- Runder Tisch OB mit RUFO
Aktuelles Thema ist noch die Ablösung der Plakatwände durch LED Wände. OB klärt vertragliche Situation mit Plakatbetreiber. Kosten LED Wände sind sehr hoch aber möglicherweise rechenbar. Erfordert ggf. eigene GmbH. OB unterstützt Idee grundsätzlich. In einem nächsten Schritt könnte dann auch die Fußgängerzone mit touchfähigen LED screens ausgestattet werden.

Seite 3 von 4

Zu beachten: Lichtemissionen / Insektenschutz (FF)

- Stand Fachgruppen in RUFO:
 - o Gastro bildet separate Gruppe unabhängig von Hotel / Tourismus.
 - o Handel hat sich gegründet (Tom Gleinig / Daniel Benzberg)
 - o Gewerbe noch nicht etabliert
 - o Dienstleistung noch nicht etabliert

- Gastroschließungen
Seewirt am Thumsee (1.11.) und Warsteiner in der Spielbank (31.12.) haben angekündigt zu schließen, wenn keine neuen Pächter gefunden werden können. Besorgniserregende Entwicklung.

3. Themen nächstes Treffen (Avalon Hotel) 30.08.2023 (immer letzter Mittwoch im Monat)

- Gespräch mit Kur GmbH
- Vorstellung „Wintervariete“
- Nächste Schritte mit BRM nach Beginn Fr. Friedsam als neue GF
- ...

Bad Reichenhall, 31.07.2023
Klaus Unterharnscheidt